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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. SO fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru s trăi natale pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
s& se adreseze Administraţiei tipografiei arhidieeezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 

rândul cu litere garmond.

S u b lim ita te a  e v a n g e lie i .
IV.

Rugăciunea nu e plăcută lui 
Dumnezeu, dacă e isvorâtă din o 
inimă, care nu e luminată de schîn- 
teile adevărului şi ale iubirii. „Când 
aduci je rtta  ta  pe altar, — zice 
Mântuitoriuî, — şi-ţi vine aminte, 
că fratele tău are ceva în contra 
ta, 1 asă jertfa ta înaintea altarului, 
şi te du şi te împacă cu fratele tău, 
apoi vină iară şi jertfeşte darul tă u “.

Oamenii din vremile de înainte 
de Iisus Cristos nu ştiau nimica des
pre toate acestea. Evangelia a dat 
întâiu lumii noţiunea despre Dum
nezeu în întreaga ei sublimitate şi 
desăvârşire, şi prin aceasta a pus 
omului înaintea ochilor un ideal 
mai înalt, care niciodată nu poate 
fi atins, prin care însă, chiar şi nu
mai prin simpla apropiere de el, 
omenimea devine to t mai curată, 
mai morală, mai desăvârşită. Şi nu 
Dumnezeirea se umileşte, apropiin- 
du-se de om, ci omul se înalţă spre 
Dumnezeire, şi se preface în fiinţă 
desăvârşită!

Cei mai buni dintre înţelepţii 
neamurilor au dat omului sfatul ur
m ător: „Ascultă de glasul conştien- 
ţe i“. Iar Moise a spus poporului 
său israiltean : „Fi credincios porun
cilor Domnului şi Dumnezeului tău, 
căci el e puternic“. Iisus Cristos 
însă şi-a instruat astfel învăţăceii: 
„Conştienţa poate să greşască. Legea 
e jug pentru servitori. Voi însă să 
priviţi în sus, spre icoana dumne- 
zeirii. Fiţi desăvârşiţi, precum de
săvârşit este tatăl vostru cel din 
ceriuri. Icoana lui e legea noastră, 
Duhul său e puterea noastră“. De 
aci încolo cel mai înalt legiuitor 
pentru întreaga viaţă omenească, 
adevăratul stăpânitor al gândirii 
omeneşti, al doririlor şi al acţiunilor 
are să fie Duhul lui Dumnezeu!

Nici litera moartă şi nici forma 
înţepenită nu vor mai pune în lan

ţuri de aci încolo, şi nu vor împe- 
deca libera şi via gândire a omului, 
căci spiritul liber şi luminat, care 
nu mai e legat şi strâns în torme 
ruginite (dupăce fiiul omului a ajuns 
domn şi peste Sabat) poate să creeze 
şi să nimicească, înaintând de jos 
în sus, iar de sus ajungând la de
săvârşire !

In puterea aceasta spirituală, 
care e o particularitate numai a re- 
ligiunii creştine, reşede chizeşia vii
torului nesfârşit al mişcării progre
sive în sinul omenimei!

Să aruncăm o privire asupra 
ţărilor în cari n’a străbătut creşti
nismul: Turcia, Persia, India, China, 
şi altele. Acolo omenimea zace în 
somn adânc de mulţi, de foarte 
mulţi ani, cum zice poetul. Să fa
cem apoi asămănare între această 
stare de somnulenţă spirituală, care 
dăinueşte de veacuri, din aceste ţări, 
şi între neîntreruptul progres în 
viaţa socială la naţiunile luminate 
de cuvântul evangeliei, şi va trebui 
să recunoaştem, că tocmai creşti
nismul şi spiritul isvorît din el a 
fost factorul principal al acestui 
proces neobicinuit al desvoltării so
ciale.

Numai evangelia, care a propo- 
veduit pe Dumnezeul iubirii, pe pă
rintele tuturor oamenilor, a pus ba
zele unei adevărate înfrăţiri între 
oameni, a nimicit zidurile despărţi
toare internaţionale, a sdrobit lan
ţurile sclăviei, a ridicat la vază per
sonalitatea omului, a ordonat să fie 
respectată valoarea morală în fiecare 
om, aparţină oricărei seminţii, ori 
clase sociale.

„De acum înainte nu mai este 
aici nici Evreu, nici Grec, nu mai 
este nici slugă nici stăpân, nu mai 
este nici bărbat, nici muere, pen- 
trucă toţi una sunteţi în Iisus Cri
stos“. Aşa scria marele apostol al 
păgânilor (Pavel), deschizând cu vor
bele acestea o nouă epocă în istoria 
omenimei.

Recunoaşterea aceasta a egali
tăţii între oameni înaintea lui Dum

nezeu, a avut o influinţă neperi- | 
toare şi decizătoare asupra întregei 
civilizaţiuni europene. Ea a şters 
necontenit şi şterge mereu deosebi
rile de clase, cari dejosesc omeni
mea şi a ridicat pe sclavi în scurtă 
vreme la poziţie mai înaltă, insu
flând omului sentimentul unei dem
nităţi înăscute.

Beniamin Kidd, autorul cărţii 
admirabil de înţelepte şi originale 
despre evoluţiunea socială, zice aşa: 
„Dacă ne punem întrebarea că în 
ce se cuprinde istoria desvoltării 
legislaturei la popoarele europene 
în întreaga periodă lungă, care se 
extinde pănă în zilele noastre, ne 
vom lovi de lucruri foarte intere
sante. întreaga istorie a periodei 
acesteia o putem reasuma în foarte 
puţine cuvinte. E istoria unui şir de 
concesiuni, unele cerute de cei din 
partea, care amăsurat poziţiei ei, e 
neamăsurat mai slabă, dupăce e 
compusă în prima linie din clasele 
de jos, cari duc o viaţă grea şi obo
sitoare, şi altele acordate de ceea- 
laltă parte, pe care e puterea, ca
pitalul, viaţa comodă şi influinţă 
socială, de partea pe care, fără să 
greşim, trebue să o ţinem de cea 
mai ta re“.

Succesul celor nefavorisaţi în 
viaţă depinde deci nu atâta dela 
îndreptăţirea pretensiunilor lor, cât 
mai mult dela aceea, că sub influ- 
inţa sentimentelor altruiste, exer- 
ciată asupra civilizaţiunei noastre, 
clasele tari şi avute perd credinţa 
în îndreptăţirea de a li-se conserva 
o poziţie specială privilegiată. îşi 
părăsesc deci întăriturile, îşi jertfesc 
poziţiile, şi se învoesc să împartă 
drepturile cari odinioară erau nu
mai ale lor, şi cu alţii.

Aici e de căutat adevărata în
semnătate a icoanei surprinzătoare, 
pe care ne-o înfăţişază istoria po
poarelor creştine, şi care pentru 
lumea de înainte de Iisus Cristos, 
era ceva cu desăvârşire imposibil.

Darea de seamă
a deputatului Tuliu Maniu.

(Pine.)

Iubiţi cetăţeni! ,
Nu aşteptaţi dela mine să vă descriu 

cu deamăruntul luptele ce le-am purtat 
anul trecut, pentrucă zile întregi ar tre
bui să vă vorbesc neîntrerupt; vorba e 
să vedeţi din câte vi-le spun cu ce greu
tăţi mari am avut să luptăm anul întreg. 
Ştiu, că cei mai mulţi veţi fi cetit din foile 
noastre româneşti acele vorbiri, în cari e 
depus credeul nostru naţional, iar cei cari 
nu ştiu ceti vor fi alergat la vecinul ca să 
afle despre lupta noastră. Repet: ’dacă 
n’am putut aduce rezultatul dorit, vina e 
a acelor mii de alegători, cari au dat vo
tul lor vrăjmaşului (Ruşine să le fie!) Să 
sperăm că pe viitor fiecare Român se va 
ridica cu conştiinţă spre a-şi pune pieptul 
pentru neam.

Al doilea lucru ce am avut să-l fa
cem, a fost să-i silim să vie înainte cu 
legea pentru votul universal.

A promite şi a face sunt două lu
cruri. Omul de omenie promite numai 
ceeace crede că va putea împlini. Kossu- 
tiştii, Poporalii, Constituţionalii, adecă 
partidele ungureşti, s’au legat să facă multe 
lucruri. Când însă s’au văzut ajunşi la 
oala cu carne şi-au zis: „Mă, ar fi mai 
bine să nu facem votul universal. Cu vama 
şi cu comanda nemţească vom mai face 
ce vom face, dar dacă vom aduce votul 
universal va ajunge poporul la putere, şi 
atunci ce va mai fi de noi?

Noi ne-am dat silinţa să constrân
gem guvernul să aducă legea aceasta. Silit 
de noi şi de aceea, că în Austria s’a in
trodus votul universal, ministru-prezident 
a zis că se va face. Ei, dar cum se va 
face? Unii cer, ca numai cei ce ştiu scrie 
şi ceti ungureşte se poată vota, alţii mai 
domoli cer numai să ştie scrie în limba 
maternă.'. Apoi, e bine şi frumos să şti 
scrie şi ceti, dar precum darea nu se cere 
numai dela cei ce ştiu scrie şi ceti, ci dela 
toţi, aşa şi drepturi să nu li-se deie numai 
acestora, ci tuturor.

Mai departe arată deputatul cum cei 
dela putere cred, 'sau se fac a crede,, că
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Mănăstirea dela ÎSendomir.
Traduceie, după Grillparzer.
(Urmare).

„In fine păşi contele pe faţă cu in- 
tenţiunile sale.

„Bătrânul staroste vărsa lacrămi de 
bucurie, Elga căzu roşind de sfială şi fără 
a putea zice un cuvânt în braţele lui şi 
legătura era încheiată. Sărbări sgomo- 
toase anunţau capitalei fericirea lui Star- 
schensky şi cercetarea multor petreceri îl 
asigurau de complăcerea tuturor. Reţinut 
în urma unui serviciu onorific la curte a 
început a se obicinui cu sgomotul şi cu 
strălucirea, ba afla acum chiar plăcere în- 
tr’acestea, cel puţin întrucât afla şi Elga 
plăcere, a cărei gust pentru desfătări sgo- 
motoase tot mai tare eşiau la iveală. Dar 
nu era ea tinără, nu era ea frumoasă? 
Oare n’avea pentru ea, în urma atâtor ne
norociri, fiecare veselie un farmec duplu, 
ca veselie şi ea ceva nou? Contele era 
învoit şi fericit. Numai ceva lipsea să-l

facă pe deplin fericit: trecuse deja un an 
întreg dela cununia lor şi Elga încă tot 
nu da nici o speranţă de a deveni mamă.

„Pe neaşteptate însă beţia fericirilor 
fu conturbată într’un mod foarte simţitor. 
Administratorul lui Starsehensky, un om 
dovedit de foarte cinstit, apăru deodată, 
nori tulburi arătând pe fruntea-i brăzdată. 
Au început a pertracta în secret, a face 
socoteli, a compara şi în fine se putea 
uşor vedea, că prin aceea ce s’a spesat 
pentru rudeniile Elgei, prin luxul cel mare 
în timpul din urmă, averea contelui era 
periclitată şi era de lipsă a se lua grab
nice măsuri de salvare. Meritul cel mai 
mare în această încurcătură îl aveau cei 
doi fraţi ai Elgei. Dupăcum nenorocirea 
îndreptează numai pe cei capabili de în
dreptare, astfel în caşul de faţă dorul 
după plăceri al acestei părechi uşuratice 
a devenit, prin lipsa îndelungată, cu atât 
mai lacom. Avisaţi în lipsele lor la cassa 
contelui, s’au folosit în modul cel mai ne- 
omenos de această concesiune, şi dupăce 
contele care înota în fericire, la întreba
rea îngrijitoare a cassarilor săi, răspunse 
cam nervos: să nu se ia lucrul tocmai aşa 
de exact şi să le pună numai la disposi-

ţie cele de lipsă, atunoi pretensiunile şi 
cererile numai aveau sfârşit.

„Contele observă cu o privire soar- 
tea sa îngrijitoare şi iubitor de ordine 
cum era, o întoarcere grabnică dela calea 
apucată nu i-ar fi făcut mari griji. Nu
mai gândul la Elga îi însufia oareşi-care 
îngrijire. Oare fiinţa aceasta veselă, care 
plutea încunjurată în totdeauna în o ve
selie . . . ? Dar trebuia să fie aşa şi con
tele îndeplinea aceia, ce era numai decât 
de lipsă de îndeplinit. Cu inima neliniş
tită întră în apartamentul Elgei. Dar ce 
plăcut fu el surprins, când, dupăce abia îi 
desfăşură situaţia sa şi necesitatea de a 
părăsi oraşul, ca înşişi pe contul propriu 
să-şi aducă în ordine starea financiară, de- 
răpănată prin uşuritatea din timpul din 
urmă, deja la primul indiciu i-se aruncă 
Elga la piept şi declară voioasă, că ce
eace el doreşte, ceeace el porunceşte, ea 
îl va asculta cu plăcere! La acestea cur
geau lacrămi din ochii ei şi ea ar fi căzut 
la picioarele lui dacă el n’ar fi împede- 
cat-o, dacă n’ar fi ridicat-o îm'brăţoşind-o 
cu dragoste.

„Au fost luate toate măsurile de pre
gătire pentru călătorie. Starsehensky, care

deja de tinăr era obicinuit cu singurăta
tea şi toate bucuriile curţii şi ale oraşului 
le gusta mai mult în bucuria ce o arăta 
soţia sa, binecuvânta aproape nenorocirile 
cari l-au silit să se reîntoarcă la siuul pa
triei sale dela ţară. Elga pacheta şi în
grijea de toate şi în primele oare de după 
amiazi ale unei zile calde de Maiu au so
sit cu lăzile şi pachetele în castelul stră
moşesc, care reînoit şi pus în cea mai bună 
ordine, prin cântec de priveghitoare şi 
miros îmbătător de flori, riválisa cu ori
care palat al oraşului.

„îndată după sosire s’a putut întru 
câtva presupune de ce Elga s’a împăcat 
aşa deodată cu schimbarea felului ei de traiu 
de pănă acum. Era în primele, luni alei 
sarcinei şi Starsehensky năpădit de îm
plinirea tuturor dorinţelor sale, nu mai 
cunoştea marginile fericirii sale.

„Primăvara şi vara se strecurar&în de
lectarea frumseţilor dela ţară, în orân
duiri nouă şi în aşteptări vesele. Pe când 
începu se cadă frunza şi viscole aspre 
anunţau venirea iernii, sguduind ferestrile 
castelului, se apropie şi ziua dorită, dar 
periculoasă a Elgei; ea născu şi o fetiţă 
mică, frumoasă ca un ânger, a fost pusă
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numai deputaţii, preoţii şi câţiva cărturari 
sunt neîndestuliţi şi cer drepturi, nu şi 
poporul, (Cuvintele acestea sunt primite 
cu vii proteste.)

La întrebarea că ce e de făcut în 
viitor deputatul răspunde, că cine are 
drepturile nu le dă de milă din mână, ci 
numai dacă i-se cer cu stăruinţă şi pu
tere. Puterea statului o deţine acum o to
vărăşie politică. Iar cei cari sunt neînde
stuliţi cu starea lucrurilor trebue să ceară 
ei puterea. Faţă de cei puternici stă dar 
ceata celor nedreptăţiţi. Astfel fiind e lu
cru firesc să ne apropiem de aceia, cari 
luptă pentru drepturile muncitorilor.

Să fim în curat eu socialiştii. Acest 
partid are vederi, cari de fel nu se potri
vesc cu ale noastre, dar au şi unele postu
late însemnate, pe cari le mărturisim şi 
noi, precum e votul universal, libertatea 
pressei şi aceea a cuvântului. In lucrurile 
acestea noi, fără să facem contract cu ei, 
fără să ne amestecăm cu ei, mergem ală
turi de ei. Suntem ca acei 2 fraţi, cari au 
moştenit dela părinţi o moşie, pe oare au 
împărţit-o în 2 părţi. Dar împărţeala s’a 
întâmplat aşa, că unul nu avea cale, ci 
trebuia să treacă tot peste câmpul celui
lalt, aşa încât trăiau tot în vrajbă. Odată 
însă a venit Murăşul şi a început a rupe 
şi spăla din malul moşiei lor, iar ei, fără 
de a face vre-un contract, au început a 
întări împreună malul. Aşa noi cu socia
liştii : au venit bărbaţii politici, cari ne 
tăgăduesc drepturile, deci ne împreunăm 
pentru o mai aprigă luptă.

Şi suntem siguri, că pănă va avea 
Românul virtuţile mari, cari le are: iu
birea de Dumnezeu, de neam şi de moşie, 
partidul socialdemocrat nu va fi primej
dios pentru noi.

Fraţilor !
Maiestatea Sa a zis cătră noi: acum 

am câteva lucruri mai urgente, apoi va 
veni votul universal la rând. După ce s’au 
isprăvit lucrurile acelea, uşor am fi putut 
zice: acum nimic mai mult fără votul uni
versal. Dar miniştrii au zis, că ei încă 
vreau să-l facă, dar dă mult de lucru, să 
mai aşteptăm pănă la toamnă. Eu, fraţi
lor, cred că a aduce o lege, în care să se 
apună că tot omul are drept de alegere, 
nu e lucru greu, dar a face o lege îptor- 
tochiată, cum vreau ei pe semne s’o facă, 
e greu.

Dar veţi întreba, ce aveţi de gând 
să faceţi? Eu răspund, că dacă vreţi şi 
dvoastră, vom zice la toamnă: acum s’a 
gătat cu atâta vorbă goală. Noi, deputaţii 
cari luptăm pentru drepturile popoarelor, 
nu vom mai lăsa alte legi, pănă ce nu se 
va aduce legea votului universal, căci noi 
avem convingerea, că parlamentul de azi 
nu reprezintă popoarele acestei ţări. Cum 
că nu reprezintă voinţa ţării, ne arată şi 
aceea întâmplare ruşinoasă şi dureroasă, 
că am fost huiduiţi cu sute de vorbe de 
ocară. Pututu-s’ar fi întâmpla asta, dacă ei 
ar fi reprezentat popoarele ţării? Atunci 
de bună samă ei nu ne-ar fi huiduit pe

noi, pe cari ne-au trimis aceste popoare 
în dietă.

Dar ei nu sunt ai poporului, ei sunt 
de aceia, cari vreau să ţină ţara tot în 
starea destrăbălată de astăzi. De aceea au 
început a se certa cu toată lumea, a ne 
pălmui pe noi cu legea lui Apponyî, iar 
mai pe urmă pe Croaţi. Sperăo însă că 
poporul se va sili pe viitor să trimeatâ 
bărbaţi vrednici în casa ţării.

După ce apoi spune că întotdeauna 
şi-a dat silinţa să fie expresiunea adevă
rată a dorinţei alegătorilor; că ar fi foarte 
nefericit, dacă ar fi folosit rău încrederea 
pusă îd dânsul; după ce le mulţămeşte, 
că au venit să-i asculte cuvintele, cari însă 
nu sunt în stare să-i tălmăcească măreţia 
sentimentelor, — îi roagă să spună tutu
ror celor de acasă, ca să-l păstreze în 
dragostea lor, să le spună voe bună, să
nătate şi dorinţe bune şi îi roagă să ţie 
la credeul neamului românesc: la iubirea 
de Dumnezeu, de neam şi de moşie, căci 
numai acestea pot da neamului nostru 
tăria temută.

R om ân ia  1 8 6 6 — 1906 .
O carte mare, de 464 pagini, provă- 

zută cu ilustraţiuni şi cu o hartă a Româ
niei, a apărut în Bucureşti, în editura mi- 
nisteriului român de agricultură, industrie, 
comerciu şi domenii, ca prinos, adus iu- 
bileului de 40 de ani de domnie al Re
gelui Carol I, serbat în anul trecui. E o 
amănunţită şi interesantă descriere a ţării, 
poporului, instituţiunilor publice, şcoalei, 
bisericei, etc. de acum şi din trecutul mai 
recent al ţării româneşti, desvoltată atât 
de repede şi atât de frumos sub domnia 
Regelui Carol I.

Se arată în cartea aceasta starea de 
astăzi a României şi starea de înainte de 
40 de ani, şi deosebirea e aproape de ne
crezut. Progresul ce l’a făcut regatul ro
mân în deceniile din urmă e uimitor.

Cartea are o frumoasă introducere, 
scrisă de dl 1. N. Lahovari, fost ministru 
de domenii, pe care o reproducem şi noi 
în întregime, după cum urmează:

România sărbătorind cu o bucurie şi 
o mândrie generală jubileul de 40 ani de 
Domnie a primului său Rege, a organizat 
pentru celebrarea acestei date memorabile 
cea dintâi Expoziţie naţională a sa.

Număroşii vizitatori din ţară şi din 
străinătate, aproape 2,000.000, cari au stră
bătut parcul şi paviloanele Expoziţiunei, 
au putut admira produsele bogate ale a- 
griculturei, pădurilor, minelor, întinsele 
pescării din deltă şi ale industriei născânde 
dintr-o ţară, care, eri încă, era săracă, a- 
proape necultivată şi pe jumătate pustie.

Număroasele documente, statistici, 
tablouri comparative, grafice, monografii, 
cari au pus în evidenţă starea României 
în 1866, la începutul Domniei Principelui 
Carol de Hohenzoilern şi aceea a tânăru
lui regat dunărean în 1906, au permis tu
turor de a-şi da seamă de energica sfor
ţare făcută de naţiune sub direcţiunea 
Regelui său şi de importanţa rezultatelor 
obţinute în aceşti 40 de ani de domnie.

Pentru a ne da seamă mai bine de 
importanţa şi greutăţile operei împlinite 
de cătră Rege, căruia istoria îi va da nu
mele de „înţelept şi victorios“ şi de că
tră valorosul popor, care s’a înălţat atât

de repede, după veacuri de opresiune şi 
mizerie ce ar fi putut nimici toată vitali
tatea şi toată puterea de resistenţă într’o 
rasă, ce n’ar fi fost aşa de bine înzestrată, 
nu este mijloc mai bun decât de a repro
duce câteva din tablourile zugrăvite de 
călătorii din apus, cari au văzut România 
în cea dintâiu jumătate a veacului al 
XIX-lea.

Numai văzând de unde am plecat şi 
unde am ajuns în cursul unei vieţi de om, 
străinii vor putea să cunoască adevărata 
noastră valoare şi Românii însuşi vor în
văţa a se cunoaşte mai bine şi a avea mai 
multă încredere în puterile lor şi în de
stinele viitorului.

Iată descripţiunea pe care o fac de
spre starea României doi călători, cari o 
străbătură în anii 1835 şi 1839.

Unul dintre ei, dl Thouvenel, care a 
fost ministru al afacerilor străine sub Na
poleon al IlI-lea, străbătu în 1839 Mun
tenia dealungul, dela Yârciorova pănă la 
Brăila, iar cel de al doilea, care nu este 
altul decât ilustrul mareşal de Moltke, pe 
atunci căpitan, trecu în 1835 prin Cra
iova, Bucureşti şi Giurgiu spre a merge 
la Constantinopol, unde trebuia să se 
ocupe de reorganisarea armatei turceşti. 
Amândouă descrierile sunt perfect de ase
mănătoare şi pline de învăţăminte.

„Solul Munteniei, zice Thouvenel, nu 
cere decât să producă, cu toate acestea 
nu se întâlnesc decât la distanţe mari câ
teva ogoare de grâu sau de porumb.

„Pe malul Jiului, în banatul Craio- 
vei, pământul este necultivat, cu toatecă 
solul este de o minunată fertilitate, po- 
pulaţiunea a fugit în munţi.

„Noi plecarăm seara, sperând să stră
batem noaptea o mare parte din deşertul 
ce desparte Craiova de Bucureşti . . . Dela 
malul Oltului pănă la Bucureşti ţara este 
pustie, ea este o câmpie de 120 de chim. 
devastată de răsboaie şi care a rămas de 
atunci necultivată . . . nici un sat, nici o 
arătură; natura sălbatică s’a instalat din 
nou în drepturile 'sale . . . .  Intr’o rază de 
40 de chim. în j urul Bucureştiului se văd câ
teva sate atrase de apropierea oapitalei. 
îndată însă începe din nou o pustietate 
care se întinde pănă la Brăila.*)

Impresiunile viitorului mareşal de 
Moltke sunt identice; înaintea înfăţişărei 
atâtor mizerii, inima de fer a soldatului e 
mişcată şi lasă să scape un strigăt de milă 
şi indignare.

„Înfăţişarea ţărei, zice Moltke, pre- 
sintă urmele »păimântâtoare ale unei lungi 
servituţi.

Şesul este peste tot lipsit de arbori, 
a treia parte din el este acoperit cu mă- 
răcinişuri, frumoasele păduri, produse ale 
naturii, au fost devastate într’atâta că e- 
ste greu de înţeles, cum răutatea, incuria 
şi pasiunile oamenilor au putut să facă 
atâtea ruini...  Abia dacă a cincia parte 
din solul arabil este cultivat, ţara samănă 
cu o pustietate, dar cu o pustietate care 
nu aşteaptă de oât braţe harnice pe care 
să le răsplătească însutit pentru mun
ca lor.

„Rasa este foarte frumoasă şi mare; 
limba este de origine latină şi seamănă 
încă şi astăzi cu limba italiană... Rămâi 
mirat găsind în această pustietate un o- 
raş ca Bucureştii, care numără aproape 
10000 de locuitori“ **j.

*) Revue de deux Mondes, 15 Maiu 1839.
' * * ) .  Moltke. Scrisori asupra Orientului. Tra

ducerea A Marehand Sandoz Edit. Paris, p. 4 şi 
următoarele.

In faţa acestei mizerii şi barbarii, 
care sunt în acelaşi timp, atât de aproape 

• şi atât de departe de noi, România iubi- 
1 Iară poate opune cu o legitimă mândrie 

spectacolul înviorător al unui popor, care 
în mai puţin de 70 de ani, şi-a recucerit 
locul său în lume şi care trăeşte şi creşte 
pentru istorie şi civilizaţiune.

Ţara necultivată de altădată a pro
dus în 1906, anul iubileului, 40 de mili
oane de hectolitri de grâu, a treia parte 
din producţiunea Franţei, care are un te 
ritoriu de 4 ori mai întins de cât al său ; 
ea ocupă locul al doilea între toate ţările 
din lume în ceia ce priveşte producţia 
grâului pe cap de locuitor, (fiind întrecută 
numai de republica Argentina); producţi- 
unea medie în aceşti din urmă 5 ani 1902 
— 1906, a fost de 18., hectolitri la hec
tar, pe când în Franţa, ţara fertilă şi ou
0 cultură perfecţionată, a fost de 19 hec
tolitrii, în Statele Unite ale Americei de 
11—12 hectolitri la hectar şi în Rusia de 
6 hectolitri la hectar.

Comerţul exterior, care la 1835 se 
ridica la suma totală de 36.000.000 de lei 
noi, a ajuns la 801.000.000 lei in 1898 şi
795.000. 000 lei în 1905.

Producţiunea petrolului s’a ridicat de
la 600 de vagoane, cât era în 1866 la 
29.813 vagoane în 1898, la 68.150 în 
1905 şi 88-000 în 1906, ajungând astfel a 
fi egală cu ceea a Gahţiei, care era nănă 
acum ţara cea mai bogată în petrol" din 
toată Europa.

Pe când Thouvenel şi Moltke n’au gă
sit în călătoria lor nici o şoşea împietrită 
şi nici un pod, România posedă astăzi 
3180 km. de căi ferate în exploatare şi 
350 de km. în construcţiune; ea se poate 
mândri cu lucrări ca: măreţul pod Carol
1 de peste Dunăre la Cernavoda, portul 
Constanţa, docurile şi magazinele cu silo
zuri şi elevatoare dela Brăila şi Galaţi, 
toate concepute şi executate de inginerii 
noştri sau sub direcţiunea lor.

Venitele statului, care la 1833 se 
ridicau deabia la 8.876.000 de lei pentru 
amândouă Principatele, Muntenia şi Mol
dova, au ajuns în exerciţiul 1905—1906 la 
suma de 278,727,619 lei, întrecând cu 
46.106.722 de lei prevederile budgetäre şi 
lăsând un excedent de încasări de 45.445,510 
lei echivalent pentru budgetul unei ţâri 
mari ca Franţa cu un excedent de 700 de 
milioane de franci.

Pentru exerciţiul curgător (1906 — 
1907) venitele fiind evaluate ia 236 de 
milioane 989 238 lei, încasările pentru cele 
dintâi 10 luni (1 Aprilie 1906—31 Ianuarie 
1907) au întrecut deja cu 22.354.893 de 
lei încasările din epoca corăspunzătoare a 
anului 1906 şi asigură un nou excedent, 
care va fi mai mare de 50 000.000 lei.

Populaţiunea, care la 1834 atingea 
numai cifra de 3 050.000 de locuitori, a 
trecut astăzi de 6.500.000 de suflete şi 
creşte repede. Creşterea anuală prin exce
dentul naşterilor asupra morţilor a fost, 
in mijlociu, pentru ultimii 5 ani de 87.000 
de suflete (în 1904 excedentul naşterilor 
a fost de 100,241 de suflete). Din ace»t 
punct de vedere România ocupă rangul 
al şaselea printre ţările Europei.

Ţara care, după cum am văzut era 
aproape ţ ustie cătră sfârşitul primei ju 
mătăţi a secolului al XIX, are azi o po- 
pulaţiune mai mult decât îndoită de cum 
era acum 70 de ani; cu toate acestea den
sitatea populaţiunii nu este decât 49.5 lo- 
ouitori la km. pătrat. Cum însă România 
are o întindere egală cu a Elveţiei, Olan
dei şi a două Belgii reunite toate la un 
loc, sau cât a Saxoniei, Bavariei, Wiirtem- 
bergului şi Marelui ducat de Baden îm
preună, atunci în ziua când densi
tatea populaţiunii va ajunge ca în ţările 
civilizate şi bogate ale Europei apusene 
(Germania, Anglia, etc ) va fi pe malurile 
Dunării şi la Marea Neagră un popor de
12.000. 000 de oameni harnici şi inteligenţi 
locuind o ţară fertilă, unde se găsesc pro
dusele cele mai preţioase ale zonei tem
perate (grâu, porumb, viţă de vie) şi în a 
cărui subsol se găsesc bogăţii imense, din 
care numai o mică parte a fost exploatată 
pănă acuma.

Progresele repezi realizate în cei 4® 
de ani de Domnie a M. S. Regelui Carol 
I. şi despre care lucrarea de faţă publicată 
prin îngrijirea departamentului Agricul
tural, Industriei, Comerţului şi Domeniilor, 
ne permite să ne facem o idee, ne în
dreptăţeşte să afirmăm că, poporul român 
poate să privească viitorul cu încredere 
şi că-i este rezervată o soarte strălucită 
ca o dreaptă compensare pentru multele 
veacuri de nenorociri şi suferinţe neme
ritate.

Dar, deşi Regele şi poporul au făcut 
lucruri mari într’un timp atât de scurt, 
mai rămâne încă mult de făcut şi ziua 
odihnii nu a venit încă, dacă poate vre 
odată să vie pentru un popor care vrea 
să trăiască şi să crească şi a cărui deviză 
trebue să fie acea a poetului latin:

Nil actum reputaus, si quid superesset 
agendum. i, A. Lahovari,

în braţele contelui, care-şi udă fiica cu 
lacrămi binecuvântătoare. Uşoară cum a 
fost naşterea au fost şi urmările şi Elga 
înflori iarăşi în curând ca şi o roză.

„Atâtea întâmplări norocoase au fost în
trerupte din nenorocire prin ştiri neplăcute 
cari au sosit din oraş. Bătrânul staroste, 
tatăl Elgei, a murit lăsând finanţele sale 
in cea mai mare disordine. Cei doi fraţi 
în risipa lor nebună ne mai fiind ajuto
raţi de cumnatul lor precaut, îngrămădiră 
datorii peste datorii şi creditorii, cari spe
rau în moştenirea dela bătrânul lor tată 
s’au văzut înşelaţi în aşteptările lor, pen- 
trucă o sumă însemnată din lăsământul 
starostelui a fost predată, conform unei 
donaţiuni făcute deja mai demult, bietului 
văr Oginsky. Ackst văr, dupăcum e cu
noscut, a dispărut de .câtva timp. Dar tre
bue că mai exista pe aUiíeva> pentrucă 
suma lăsată pe seama lui s’a pr’ptins, s’a 
încassat şi astfel s’a tranşat afacerea, -dar 
adăpostul lui a rămas pentru toţi un se-' : 
creţ.

»Pe lângă risipa celor doi fraţi La- 
schek mai umblau şi veşti, că au început 
din nou planuri secrete şi că încearcă din 
jjou să-şi câştige aderenţi pentru inovaţii

stricăcioase patriei. Starsehensky se văzu 
în modul cel mai neplăcut asaltat din par
tea cumnaţilor săi şi a creditorilor ace
lora, însă dupăce a făcut tot ce i-a stat 
în putere pentru ei, a refusat cu stator
nicie orice alte pretensiuni şi avu bucu
rie, când văzu că intenţiunile sale aflară 
aprobarea Elgei. Ba, când fraţii făcură 
ultima încercare şi cercetară castelul con
telui, au fost întimpinaţi de sora lor cu 

•cele mai aspre imputări şi despărţirea a 
fost aproape duşmănoasă.

„Astfel trecură mai mult de doi ani 
şi pacea căsii înflorea tot mai frumos, 
după învingerea atâtor tempestăţi. Vă- 
zându-se contele înşelat în aşteptările sale 
de a i-se naşte' un urmaş de gen bărbă
tesc îşi îndreptă cu atât mai mult iubirea 
sa spre unicul său odor.

»Nici nu se poate pricepe ceva mai 
fermecător decât desvoltarea grabnică a 
fetiţei. Era în toate chipul mamei sale, 
jgir în formarea capului ei părea că şi-a 
pus nafiura întreagă arta sa în lucrare. 
Pănă când la Elga părul negru şi sprân
cenele negre împodobite priu coloarea al
bastră a ochilor dădea un farmec deo
sebit, pănă atunci la fetiţă era tocmai

întors; căci bucle aurii îi împodobiau căp- 
şorul ei drăguţ şi sub pleoapele lungi şi 
blonde se ascundeau ca doi hoţi dinain
tea luminei ochii ei mari şi negri. Con
tele glumea de multeori pe contul acestei 
asemănări curioase şi Elga strângea cu 
atât mai mult foc copila la sinul ei şi 
buzele ei le apăsa pe ale fetiţei, cari ase
menea pline de voluptate strălueiau de 
aceiaşi roşaţă purpurie.

„Contele dedica toate oarele, cari nu 
le sacrifica bucuriei casnice, numai şi nu
mai îndreptării situaţiei sale financiare — 
derăpănată întru câtva prin dărnicia ne
precaută faţă de rudele Elgei — şi îm
bunătăţirii moşiei sale. Zilnic cutreeră el 
maierii şi grânarele, holdele şi tăieturile, 
totdeauna însoţit de administratorul său, 
un bătrân cinstit pe care îl moştenise din 
tată în fiu şi în care avea cea mai mare 
încredere. Deja de mult timp observa 
Starsehensky o oareşi-care tristeţă în faţa 
bătrânului. Când se întorcea din întâm
plare pe neobservate spre el întâlnea ochii 
lui de altcum în totdeauna veseli, fixân- 
du-1 cu multă durere. Dar tăcea bătrânul.

________ (Va urma).
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Ziua naşterii Maiestăţii Sale 
împăratului şi Regelui Francisc 
Iosif I. a fost sărbată Dumineca 
trecută pietutindenea cu serviciu di
vin şi festivităţi acomodate împre
jurărilor locale.

In biserica noastră catedrală 
s’a oficiat sf. liturgie prin Excelen- 
ţia Sa I. P. S. domn Arhiepiscop 
şi Metropolit loan, asistat de arhi
mandritul vicar arhiepiscopesc Dr. 
Puşcariu, protosincelul Dr. Eusebiu 
Roşea, de protopresbiterii loan Papiu 
şi Moise Lazar şi de diaconii George 
Joandrea şi Vasile Stan.

La finea sfintei liturgii Inalt- 
preasfinţia Sa a cetit rugăciunea 
pentru Monarh ascultată de credin
cioşi plecaţi în genunchi.

In  onoarea zilei Excelenţa Sa 
a întrunit apoi la ospitala sa masa 
pe asesorii consistoriali şi onoraţiori 
din loc. In decursul mesei Exce- 
lenţia Sa în cuvinte alese şi bine 
simţite a închinat pentru sănătatea 
şi îndelunga viaţa a Maiestăţii Sale 
îm părat şi Rege al nostru Francisc 
Iosif I. ♦

In atenţiunea învăţătorilor. 
Aducem la cunoştinţă învăţătorilor 
noştri, că în zilele proxime apare 
în tipografia arhidiecesană: Limba 
maghiară pentru anul I. şi II. de 
şcoală, întocmită după metoda di
rectă, de V. Stan, profesor la semi
narul „Andreian“.

Monument din incidentul întâlnirii
monarhilor. Mercuri, în ziua prfmergă 
toare întâlnirii regelui Eduard dm Anglia 
cu monarhul nostru Francisc Iosif la Isold, 
s’a isprăvit în Marien bad ridicarea unui 
monument întru amintirea întâlnirii celor 
doi monaihi din vara anului 1904.

'Uit

Recolta în U ngarii. După statistica 
ministeriului r. u. de agricultură, publicată 
la începutul iui August asupra recoltei din 
Ungaria în anul curent, aflăm următoarele: 
grâu s’a produs 32*26 milioane măji me
trice în loc de 53-73 milioane în anul 1906, 
săcară 10,40 milioane în loc de 14,15 mi
lioane ca în anul treout, orz 12-91 mili
oane faţă de 15-19 milioane din anul tre
cut şi ovăs 11-43 milioane faţă de 12-73 
milioane măji metrice din anul trecut. Po
rumbul va dâ foarte probabil după ace
eaşi evaluare o recoltă bună mijlocie.

«
Hymen. Dora Vuia şi Dr. Victor 

Bontescu logodiţi.
— Livia Popu şi Dr. Romul Boilă 

fidanţaţi. Bădăcin, Dealul Ţurinei 17 Au
gust 1907.

— Ravecuţa Langa şi Ilarion V.
Boţiu când. de preot logodiţi.

*
Iosif loachim, vestitul violinist şi 

componist german a murit în 16 1. c. în 
Berlin.

Cununie. Marioara Guga fiica preo
tului Guga din Şoimuş şi loan Ilié vice
notar în Vălişoara, fac cunoscută serbarea 
cununiei lor, ce se va celebra Dumipecă 
în 1 Septemvre nou a. c. la 3 ore p. m. 
în biserica gr. or. din Şoimuşul-mureşan.
Şoimuş, 15 August 1907.*

Preot bulgar omorât. Din Con- 
stantinopol se anunţă, că secretarul me- 
tropolitului grec din Florina a ucis în mij
locul străzii pe un preot bulgar. Ucigaşul 
luându-o la fugă a fost ucis de poliţie.

*

Pedepsele îndurate de naţionalităţi 
sub guvernul coalitionist Tribuna da 
în unul din numerii săi din urmă un ta
blou al pedepselor dictate în procesele po
litice ale naţionalităţilor din Ungaria. Con
form acestui tablou suma totală a anilor 
de închisoare pentru delicte politice e de 
21 ani, 9 luni şi 37 zile, iar suma amen- 
delor e de 19-161 cor. Gheltuelile de proces
sunt evaluate la 60 000 coroane.*

Relaţiile anglo germane. Ziarul 
.Norddeutsche Allgemeine Zeitung* scrie 
din incidentul întâlnirii regelui niduard al 
Angliei cu împăratul german la Wilhelms
höhe următoarele: „Salutăm această vi- 
sită ca pe un eveniment fericit, ea com- 
plectează întrevederea dela Swienemünde 
care s’a petrecut în mod aşa de fericit, 
precum şi întrevederea iminentă a regelui 
Eduard cu împăratul Francisc Iosif. Se 
poate vedea în acest şir de întrevederi ale 
monarhilor confirmarea tendinţelor paci
fice în relaţiunile dintre toate naţiunile. 
Visita dela Wilhelmshöhe răspunde ase
menea sentimentelor amicale ce domnesc 
din ce în ce mai mult printre populaţiu- 
nile Germaniei şi Angliei“.

*
Salutarea Austro Ungariei pentru 

regele Angliei. Ziarul „Wiener Abend
post“, vorbind de întrevederea regelui 
Eduard cu împăratul Francisc Iosif spune : 
populaţiunea monarhiei salută cu simpatie 
şi respect pe amicul sincer al împăratului 
rege.

Dânsa ştie cât de strânse sunt legă
turile de reciprocă încredere care leagă 
de mulţi ani dinastia sa cu casa regală 
engleză, ştie să aprecieze amiciţia tradiţi
onală a celor două state, pu3e deseori la 
încercare şi având acelaşi scop politic: 
menţinerea păcii universale 

*
Un ziar german despre jubileul 

prinţului Bnigariei. Ziarul „Nordeutsche 
Allgemeine Zeitung“ spune, vorbind de iu- 
bileul principelui Bulgariei, că evenimen
tele au dovedit că dela suirea pe tron 
a principelui politica internă şi interna
ţională a Bulgariei s’au îmbunătăţit.

Relaţiunile dintre Germania şi Bul
garia au luat un caracter mai intim după 
ce s’a arătat că principele este hotărât a 
face o politică de pace. Ziarul doreşte 
ca principele să poată menţine Bulgaria
ca un element preţios progresului pacinic. *

Coroane eterne. Maria Arsinte dă- 
rueşte pentru iertarea păcatelor şi întru 
vecinica odihnă a sufletului răposatului 
său ginere Andreiu Micu, cătărămbar, fon
dului „Văduvelor şi orfanilor“, administrat 
de „Reuniunea sodalilor români din Si- 
biiu“ 4 cor., iar „Fondului de 20 bani pen
tru cumpărarea unei case cu hală de vân
zare“ 4 cor. *

Derailare pe linia Braşov—Ghimeş.
Intre Csíkszereda şi Matefalva a derailat 
Vineri în 16 c. trenul de persoane care 
sosia din Ghimeş. Locomotiva s’a pră
buşit trăgând după ea alte 6 vagoane cari 
fură cu totul sfărâmate. Număroşi pasa
geri au fost răniţi. Doamna Karl Berger, 
soţia unui profesor a fost ucisă. O fată 
din München, Elsa Kircher, e grav rănită 
la braţ şi piciorul drept. Rudolf Becher 
e rănit la cap. Conducătorul locomotivei 
şi fochistul au fost răniţi mortal. Alţi 13 
pasageri sunt răniţi mai greu şi mai uşor. 
Din Csíkszereda a fost trimis imediat în 
ajutor un tren cu medici, cari sosiţi la 
faţa locului au dat primele ajutoare răni
ţilor. După pansarea lor, răniţii au fost 
transportaţi la Csíkszereda. Causa derai- 
lării e probabil locomotiva cu care se fă
cea experienţe şi care în viteza ei n’a pu
tut resista unei curbe. Comunicaţia a fost
întreruptă câteva zile.*

Concert şi teatru în Arad. Corul 
„Asociaţiunii naţionale aiadane pentru cul
tura poporului român“, secţia meseriaşilor 
aranjează sub dirigenţa învăţătorului Ni- 
colae Ştef în onoarea adunării generale a 
„Reuniunii învăţătorilor rom. gr. or. din 
diecesa Aradului protopopiatul I.—VII.“ 
Joi, în 29 August n. 1907 concert, teatru 
şi joc în „Casa Naţională“ din Arad. în
ceputul precis la 8 ore seara. Preţui de 
intrare: de familie 3 cor., de persoană 1 
cor. Venitul curat se destinează pentru 
soopuri filantropice. Comitetul aranjator: 
Iustin Olar, prezident. George Ţeran, se
cretar. NB. Ofertele marinimoase sunt a 
se trimite la adresa dlui I. Olar, Arad,
Szabadság-tér nr. 14.*

Petrecere în Nasna. „Comitetul pa
rohial din Nasna (protopopiatul Murăş- 
Oşorheiu) învită la petrecerea de vară îm
preunată cu concertul absolvenţilor de te
ologie din Sibiiu, ce se va ţinea în şcoala 
confes. gr. ort. din Nasna, Mercuri în 15 
Aug. st. v. (Sta Maria). începutul la 7 ore 
seara. Venitul curat este destinat în favorul 
şcoalei din loc. După concert urmează 
dans Suprasolviri se primesc cu mulţă-
mită şi se vor cuitâ pe cale ziaristică“.*

Petrecere în Mikeşul de Câmpie.
Inteligenţa română din Miheşul-de-Câmpie 
şi jur învită la petrecerea de vară ce va 
avea loc în edificiul şcoalei române din 
Miheşul-de-Câmpie la 28 August st. nou 
1907 (în ziua Adormirei Născătoarei de 
Dzeu). Venitul curat se va da bisericilor 
române din loc. Preţul de intrare de per
soană 1 cor., de familie 3 cor. (pănă la 4 
membri). începutul la orele 7 şi jum. 
seara. Suprasolvirile se vor cuita iu mul- 
ţămită prin ziare. Onoratele familii sunt 
rugate a se îngriji de mâncări. De beu- 
turi bune şi ieftine se îngrijeşte comite
tul aranjator. Trenul soseşte şi pleacă 
seara şi dimineaţa. Comitetul aranjator.

Din despărţ. „Asociaţiunei I

Convocare.
Adunarea [generală cercuală a des

părţământului Bran al Asociaţiunii se va 
ţinea Duminecă în 12/2  ̂ August a. c. la 
11 ore a. ni. in Sohodol-biserica veche, cu 
următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea şedinţei prin directo
rul despârţ.

2. Raportul comitetului.
3. Raportul cassarului şi bibliote

carului.
4 Alegerea unei comisiuni pentru 

censurarea rapoartelor de mai sus, pentru 
încassarea taxelor şi acvirarea de noi mem
brii.

5. „Folosul tovărăşiilor“ disertaţiune 
lucrată de dl Victor Puşcariu, paroh în 
Sohodol.

6. Referada comisiunei esmisă sub 
pct. 4

7. Incheerea şedinţei şi alegerea a 
doi membri pentru verificarea procesului 
verbal.

Bran, în 3/16 August 1907.
In numele comitetului: 

George Babeş 
dir. desp.

*
Convocare.

Adunarea generală a despărţământu
lui „Reghin“ al Asociaţiunii pentru lite
ratura şi .cultura poporului român se con
voacă prin aceasta pe 28 August n. 1907 
la 4 ore post meridiane în comuna Iabe- 
niţa, în sala cea mare dela otelul băilor.

P ro g ra m :
1. Deschiderea adunării prin directo

rul despărţ.
2. Raportul comitetului.
3. Alegerea alor două comisiuni:
a) pentru înscrierea de membrii noi 

şi încassarea taxelor.
I) pentru cenzurarea raportului.
4. Disertaţiune.
5. Referada comisiunilor.
6. Alegerea alor doi delegaţi la adu

narea generală din Bistriţa.
7. Eventuale propuneri
8. Alegerea comisiunei de verificare 

a protocolului adunării. — Urmează con
cert şi dans.

Din şedinţa comitetului ţinută în 
Reghin la 15 August, 1907.

Galacteon Şagău 
direct, despărţ.

Sunt rugate şi alte foi a publica 
această Convocare.

P A R T E A  L JT E R A R Ä .
D r e p tu l p u b lic .

Dreptul public se refere la raporturile 
ce există între stat şi cetăţenii săi, între 
membrii cari formează statul. Pentru a e- 
xista dreptul public, trebue deci să existe 
întâiu statul, cu cetăţenii săi.

Statul e o societate organizată îu 
scopul realizării unei stări de drept pe 
seama membrilor ei, prin urmare, e o so
cietate necesară, fiindcă în interesul tutu
ror oamenilor este, să se bucure de o stare 
permanentă de drept, de o siguranţă de 
drept.

Formarea statului se basează pe con
tract, — fiiindcă la orice vieţuire împre
ună se cere învoiala celor ce vreau să 
trăiască împreună, — aici deci să cere în
voiala membrilor societari. Istoriceşte nu 
poate fi dovedită legarea contractului so
cial, dar raţiunea ne spune, că statul în- 
tr’adevăr numai prin contract, prin învoială 
a putut fi creat la început.

Contractul acesta se numeşte acum 
contract de stat sau — constituţie. La le
garea acestui contract au contribuit cu 
vot egal toţi membrii societăţii comphse 
în scopul formării de stat, cari prin le
garea contractului s’au obligat să coope
reze îu comunitate pentru asigurarea exis
tenţei lor reciproce.

S’a dat naştere deci unei societăţi 
civile, care prin un Vot de supunere, prin 
jurământ, îşi alege un representant al vo
inţei generale, o persoană, care primeşte 
dreptul de a esprima şi a reálisa voinţa 
tuturor, şi persoana aceasta se numeşte 
domnitor iu.

Tot în contractul acesta se mai sta
bileşte şi modul cum are domnitoriul se 
întrebuinţeze voiDţa comună, şi aşa se 
compune contractul de stat, constituţia, 
care pune apoi statul în posiţia de a pu
tea câştiga pe seama cetăţenilor săi do
rita stare de drept.

Noţiunea statului ar fi deci următoa- 
I rea: statul e o societate organizată pen- 
I tru realizarea unei stări de drept.

Societatea e atunci organizată, când 
un organ al ei, însărcinat cu aceasta, es- 
primă şi realisează voinţa generală; ear 
stare de drept e aceea, în care dreptul fie
căruia e precisat în lege şi e apărat prin 
forţă şi prin constrângere în contra vio
lărilor.

Pentru crearea unui stat se cere
deci:

1. Un teritoriu, o parte de pământ, 
care să aparţină esclusiv lui;

2. Scopul de stat, oare e siguranţa 
generală de drept;

3. Conexiune de drept între toţi oa
menii de pe teritoriul acesta, uniţi întru 
ajungerea scopului de stat;

4. Un cap suprem, ca organ al vo
inţei generale; şi

6. Constituţia, contractul de stat, ca 
complex al tuturor instituţiunilor, prin 
cari’se determină activitatea capului su
prem şi a organelor sale.

Capul statului, domnitorul, e per
soana căreia prin jurământ, prin act de 
supunere i-s’a transmis dreptul de a es
prima şi realiza voinţa generală a cetăţe
nilor, şi care prin urmare întruneşte în 
sine următoarele însuşiri:

1. E representant ai statului, şi ca 
atare are dreptul de a cere să fie recu
noscut ca Maiestate, iar prin aceasta de
vine inviolabil.

2. E suveran, adecă singurul pose
sor al puterii de stat, ceeace face ca ac
tele sale să fie neapelabile.

Puterea de stat e deci dreptul de a 
exprima şi realisa voinţa generală, şi aci 
sunt cuprinse toate drepturile necesare 
pentru ajungerea scopului de stat.

Cum însă realisarea scopului de stat, 
care e: siguranţa generală de drept, zace 
îu interesul membrilor societăţii, a cetă
ţenilor, drepturile concentrate în mânile 
puterii de stat sunt totodată şi îndatoriri 
ale domnitorului faţă de supuşii săi, dela 
cari are puterea.

Domnitorul nu exerciază în persoană 
puterea de stat, ci prin oamenii săi de 
încredere, prin guvernul său, care e res
ponsabil pentru tot ce se face în numele 
puterii de stat şi prin puterea de stat.

Tocmai de aceea, puterea de stat nu 
e nelimitată. Ea se extinde asupra tutu
ror mijloacelor necesare pentru ajungerea 
scopului de stat, dar numai pănă aci şi 
nu mai departe, pentrucă tot ce trece 
peste această barieră e abus de putere; 
şi fiindcă puterea de stat represintă vo
inţa generală a cetăţenilor, de sine se în
ţelege, că din partea puterii de stat nu 
pot fi luate disposiţiuni contrare voinţei 
generale a cetăţenilor.

Limitele positive ale puterii de stat 
vin precisate bine în constituţie. Puterea 
de stat se extinde asupra tuturor persoa
nelor şi a lucrurilor de pe teri torul sta
tului, ba şi asupra persoanelor morale şi 
asupra străinilor, câtă vreme aceştia se 
află pe teritorul statului. Stat în stat însă 
nu se poate tolera; adecă statul nu poate 
tolera societate, care să nu-i fie supusă.

Activitatea puterii de stat se mani
festă în trei forme, pe cari le cunoaştem, 
şi anume: s’au prin exprimarea, cu putere 
de drept, a voinţei generale, ceeace se nu
meşte putere legislativă, s’au prin executa
rea voinţei generale, ceeace e putere exe
cutivă s’au în fine prin ţinerea în evidenţă 
a tot ce priveşte statul referitor la sco
pul urmărit, ceeace se numeşte putere con- 
trolătoare. Toate aceste forme ale puterii 
de stat constituesc drepturi suverane, cari 
cu puterea de stat stau în următorul ra
port.- Puterea de stat influinţează în mod 
direct asupra scopului de stat, luând în 
mână asigurarea drepturilor, ceeace s© 
face cu ajutorul justiţiei, care precisează 
limitele de drept ale fiecăruia, şi violarea 
acestor limite o ameninţă cu pedeapsă, 
iar dacă se face violarea, execută amenin
ţarea. Puterea de stat influinţează apoi 
în mod indirect asupra scopului de stat, 
formând pentru ea siguranţa de drept, ob
iect numai de a doua mână, căci obiect 
de mâna întâia sunt pentru ea instituţiu- 
nile cari promovează siguranţa de drept,, 
de ex. poliţia.

Statul numai atunci poate să fie bine 
guvernat, dacă domnitorul are cunoştinţă 
esactă despre starea în care se află statul 
şi cetăţenii, şi datorinţa domnitorului este 
să-şi câştige în privinţa aceasta informa- 
ţiunile necesare, cari au să se extindă asu
pra mijloacelor prin cari ele se pot aco
peri.

Puterea legislativă stabileşte normele 
necesare pentru asigurarea drepturilor pe 
seama cetăţenilor, iar normele acestea se 
numesc legi.

Usul încă se preface în lege dacă 
vine aprobat în mod tăcut şi nu se face 
declaraţie contrară. Puterea legislativă 
mai are dreptul, afară de acela de a da 
legi, încă şi dreptul să le interpreteze, să, 
le modifice sau să le abroage. (Va urma),.

j
l
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[240] 1 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos însemnate, din 
protopresbiteratul Branului, se escrie concurs 
cu termin de 30 de zi'e dela prima publicare 
în »Telegraful Român“.

1. Cristian, salar anual de 600 cor., 
plătibil din cassa bisericei, Sn rate trilunare 
decursive, cuartir în edificiul şcoalei, 1/i jug. 
grădină sau 10 cor. pentru grădină.

Respectivul învăţător este obligat a servi 
şi ca cantor împreună cu celalalt învăţător, 
pentru care serviciu are şi prestaţiunile obici
nuite dela popor, să conducă corul bisericesc 
în Dumineci şi sărbători pentru care va primi 
deosebită remuneraţiune conform desterităţii, 
să ţină şi şcoala de repetiţie.

Moeciul-superior, salar 600 coroane şi 
anume dela biserică 400 cor., iar dela stat 
200 cor. Cuartir în edificiul şcoalei şi 2 stân- 
gini lemne de foc.

Dela concurenţi se cere ca în Dumineci 
şi sărbători să ţină strană şi să cânte alătu
rea cu şcolarii.

Cuincuenalele se compută numai după 
anii de serviciu aici.

Concurenţii îşi vor aşterne rugările lor, 
Instruate conform normelor în vigoare. în 
terminul indicat subsemnatului oficiu în Zâr- 
neşti.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra- 
oului, în conţelegere cu comitetele parohiale.

Zerneşti, 27 Iulie 1907.
loan Dan

adm. ppesc.

Nr. 590—1907 [236] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de învăţă
tori vacante dela şcoalele elementare gr. or. 
române din comunele mai jos însemnat-, 
protopresbiteratul Unguraşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Bodia cu salar anual de 600 cor., şi 
cuartir în edificiul şcoalei

2. Däne, cu salar anual de 600 cor., şi 
anume: 170 cor. prin repartiţie dela popor, 
270 cor. ajutor de stat şi 160 cor. din ve
nitul cantoral, şi cuartir în edificiul şcoalei.

Alesul învăţător la această şcoală are a 
îndeplini şi postul de cantor.

3. Doi, cu salar anual de 600 cor., şi 
anume: 300 cor. dela popor prin repartiţie, 
300 cor. ajutor dela stat, cuartir în edificiul 
şcoalei.

4. Iac, cu salar anual de 600 cor., şi 
anume: 286 coroane, prin repartiţiune dela 
popor, 286 cor. dela stat şi 28 cor. pentru 
pământul şcoalei, la cazul când acesta nu s’ar 
lua în folosinţă din partea învăţătorului, şi 
cuartir Sn edificiul şcoale:.

5. Jimborul-mare, cu salar anual de 
600 cor., şi anume: 400 coroane prin repar
tiţiune dela popor, 200 cor. ajutor din fondul 
şcolar dela Consistor, şi cuartir în edificiul 
şcoalei.

6. Păuşa, cu filia Vascapău, cu salar 
anual de 600 cor., şi anume: 400 cor. prin 
repartiţie dela credincioşii din iuateră şi 200 
cor. dela credincioşii din filie tot prin repar
tiţie şi cuartir în edificiul şcoalei.

Alesul învăţător are a îndeplini şi ofi
ciul de cantor.

Doritorii de a ocupa vre unul din ace
ste posturi, au aş aşterne cererile de concurs 
instruite conform’legilor în vigoare, subsem
natului oficiu protopresbiteral, şi au necondi
ţionat a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la sf. biserică spre a-şi arăta de- 
steritatea în cântări şi tipic, având învăţăto
rul ales a înfiiinţa cor şi a cânta cu elevii 
în Dumineci şi sărbători la liturgie.

Fizeş-Sânpetru, 27 Iulie v. 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

Unguraşului, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale concerneute.

Pavel ltoşea
protopresbiter.

Szeben vármegye alispánjától.
7842/1907. IV. sz. [234j 1—1

Á rlejtési hirdetm ény.
Szeben vármegye hivatalos he

lyiségeinek fűtésére 1907/8 évre 
szükségeltető kétszáz (200) köbmé
ter usztatlan kemény tűzifa szállí
tásának biztosítása céljából 1907 évi 
augusztus hó 31-én szombat dél
előtt 11 órakor ujabbi ajánlati ver
senytárgyalás fog tartatni.

A közelebbi adatok „Szeben 
vármegye Hivatalos L apja“ 33 szá
m ában közzétett hirdetményben fo
glaltatnak.

Nagyszeben, 1907 évi augusztus 
hó 14-én.

Strofa s. k.
vm. főjegyző.

Nr. 197—19 7 [238] 1—3
C o n c u r s

Te ntru ocrp rea postului învăţătoresc 
vacant din comuna bisericească gr. or. Cer- 
tege, se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român*.

Venitele sunt 600 cor. din cassa bise
ricei, locuinţă cu grădină.

Concurenţii să trimită rugările lor con- 
cursuale cu documentele recerute la subscrisul 
oficiu.

Câmpeni, 28 Iulie 1907.
Romul Furdui

protopresbiter.

Nr. 761 — 1907 [238] 1—3
C o n c u r s

Devenind vacant postul al II-lea de în
văţător la şcoala confesională gr. or. română 
din comuna curat românească Marcoş în 
Treiscaune, prin alegerea fostului învăţător 
Iacob Druga în comuna sa natală Ludişor, 
pentru ocuparea acestui post se escrie con
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar în bani dela biserică 300 cor. 
în cari sunt computate 40 cor. venitul jumă
tate de cantor.

2. Pană la finalizarea cu întregirea sa
larului la suma prescrisă de noua lege şeo- 
lară va avea dela stat întregirea de 300 cor.

3. Dreptul de pădur.’t şi păşunat, cel 
puţin 15 cor.

4. Grădina şcolară de circa 400 l]0 5 
coroane.

5. Bani de cuartir 50 cor., eventual 
cuartir natural.

6. Ştiind să formeze şi conducă cor, nu 
i se vor computa cele 40 cor.

învăţătorul va avea tot a doua Dumi
necă şi sărbătoare a cânta în strană, a in- 
strua şcoala de repetiţie din toate obiectele 
prescribe.

Concursele provăzute cu documentele 
recerute sunt a se adresa oficiului protopres
biteral gr. or. al Treiscaunelor în Bereczk.

Breţcu, 22 Iulie 1907.
Constantin Dintian 

protopresbiter.

Nr. 653—1907 [237] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

1. Bobohalma,salar 600 cor. din repar
tiţie, cuartir şi lemne de foc.

2. Crăciunel, salar 600 cor. din repar
tiţie, cuartir şi lemne de foc.

3. Heria, salar 600 cor., şi anumit din 
repartiţie, 500 coroane, iar 100 cor. venitul 
unui pământ arător, cuartir şi lemne de foc.

învăţătorii sunt îndatoraţi a cânta cu 
şcolarii în Dumineci şi sărbători, sub decursul 
liturgiei.

Cuincuenalele li se compută numai după 
anii de serviciu dela aceste şcoale.

Concurenţii au să aştearnă rugările lor, 
instruite conform normelor în vigoare, în ter- 
miuul indicat, subsemnatului oficiu protopres
biteral (în Kükülövár), având a se prezenta 
şi în comună, în vre-o Duminecă sau sărbă
toare spre a-şi arăta desterităţile în cântat 
şi tipic şi spre a se face cunoscuţi poporului.

Oficiul ppresbiteral gr. or. rom. al trae- 
tului Târnava.

Cetateadebaltă, 25 Iulie 1907.
Ificolae Todoran

protopresbiter,

AVIZ!
In 3 Septemvrie 1907 st. n. se 

vinde în cancelaria cărţilor funduare 
din Sibiiu, o casă nouă, solid zidită, 
cu etagiu, scutită pe 10 ani de dare, 
aflătoare în Entengasse Nr. 13. P re 
ţul strigării 15,000 cor. Aduce la 
an 1400 cor. chirie. [241] 1—2

Nr 284. 532—1907. pprssb. [235] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori din comunele mai jos însemnate din pro- 
topresbiteratele Sighişoara şi Cofiahn, se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Netuş, protopresb. Sigbşoara cu salar 
anual de 600 cor., şi anume; prin repartiţie 
dela popor 41 cor., întregire dela gtat 539 
cor., 2 stângeni de lemne cu 20 cor. Alesul 
este obligat a ţinea în Dumineci şi sărbători 
strană, şi a catecbiza tinerimea adultă în ab
senţa administratorului parohial.

2. Mferebeaşa, protopresb. Cobalm, cu 
salar auuaj de 600 cor., 400 cor. din cassa

bisericei, 200 cor. prin repartiţie dela popor, 
cuartir cu două odăi în edificiul şcoalei, trei 
stângeni de lemne şi grădină de legumi. Pen
tru înfiinţarea unui cor bisericesc va primi o 
remuneraţie specială.

3. Mucundorf, protopresb. Cobalm, cu 
salar anual de 600 cor, 300 cor. prin repar
tiţie dela popor, 300 cor. din fondul eparhial 
şcolar, cuartir in edificiul ş-oalei.

Reflectanţii la aceste posturi, cu înda
torirea a provedea instrucţiunea şcolarilor dela 
6—12 ani şi celor dela 13—15 ani, a in- 
strua în cântările liturgice împreună cu ti
nerimea adultă şi a le conduce, să-şi aştearnă 
petiţiunile concursuale instruite conform nor
melor din vigoare subsemnatului oficiu pro
topresbiteral în Sighişoara (Segesvár) pănă la 
terminul indicat, cu îndatorirea a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale, 
preferindu-se cântăreţi buni.

Sighişoara—Cobalm, 2 August 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or.
Sighişoara şi Cobalm, în conţelegere cu 

comitetele parohiale concernente.
IMmitrie Moldovan 

protopop—adm.

[231] 3—3

„RACOŢANA“
institut de credit şi economii, societate 
pe acţiuni, Şeica-mare (Nagy-Selyk), 
Nagy-Kükülő m., Filiale: Mediaş şi 

Elisabetopole,
Primeşte depuneri spre fructi

ficare şi dă deponenţilor 5% pănă 
la 500 coroane; pentru depuneri 
stabile dela 500 coroane în sus cu 
abzicere de 30 zile 5%%. Darea 
de venit după capitale depuse o p lă
teşte institutul separat.

Depuneri pănă la 3000 coroane 
— se pot ridica şi — după starea 
cassei — se plătesc fără abzicere.

Depuneri şi ridicări se pot face 
pe cale poştală şi se expedează 
franco.

Tot asemenea acordează cre
dite cambiale, personale, hipotecare 
şi de lombard în modul cel mai 
culant.

Direcţiunea

Nr. 889—1907 [232] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului vacant de 
învăţător ia şcoala confesională gr. or. română 
din comuna Seliştat, protopresbiteratul Agnitei, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Te'egraful Român“.

Emolumentele:
1. Salar anual 600 cor., şi anume:
a) din ajutor dela stat 270 cor.,
b) din repartiţie dela popor 240 cor.,
c) folosirea grădinei şcolare, computată 

în 40 cor.,
d ) folosirea unui fânaţ numit „pe ţa

rină*, computat în 10 cor.,
e) doi stângini de lemne din pădurea 

comunală â 20 cor. =  40 cor.
2. Cuartir liber, de care pănă la edi

ficarea şcoalei proiectate, se va îngriji comi
tetul parohial.

Alesul învăţător, va avea să ţină, în Du
mineci şi sărbători, strana la utrenie să con
ducă cu elevii cântările la sfânta Liturgie, şi să 
ţină câte 2 ore catechizaţie cu adulţii în rând 
cu preotul.

Concurenţii îşi vor aşterne rugările, 
instruite conform normelor în vigoare, anume •• 
Atestat de botez, Atestat şcolar, Absolutoriu 
pedagogic, Diploma de învăţător şi eventuale 
Atestate de serviciu, în terminul susindicat 
subsemnatului oficiu şi a se prezenta în co
mună spre a face cunoştinţă cu poporul.

Agnita, 28 Iulie 1907.
I. Muntean
protopresbiter.

Nr. 301 ppresb. 1907
C o ii c u r s.

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
în comunele mai jos însemnate, din proto
presbiteratul Mediaş se escrie concurs, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Biertan, salar de 620 cor. în rate 
lunare anticipative. 6 stg de lemne pentru 
foc computaţi în 80 cor., cuartir îu edificiul 
şcoalei.

2. Păucea, salar 600 cor. din repartiţie, 
cuartir şi lemne de foc.

3. Şaroş, salar 600 coroane şi anume: 
518 cor. din repartiţie, iar 82 cor. din alodiu, 
cuartir în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

Concurenţii au să-şi aştearnă rugările, 
instruite conform normelor în vigoare, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat, a se prezenta în vre o Duminecă sau 
sărbătoare în biserică, spre a-şi arăta dexte- 
r tatea în cântări, îndatoraţi fiind cei instituiţi 

instrua copiii în cântările bisericeşti şi a 
cânta la sf. liturgie, a contribui la fondul 
protopresbiteral pentru casa tractului cu suma 
de 10 cor. anual, în decurs de 10 ani.

Cuincuenalele se vor computa numai 
după serviciu de 5 ani dela alegere.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me
diaşului, în conţelegere cu comitetele paro
hiale respective.

Mediaş, 22 Iulie 1907.
Romul Mircca

protopresbiter.

A V I Z !
O  m a ş in ă  mică de îmblătit, 

cu Dampf mai nouă, numai 19 z ib ^
întrebuinţată, se vinde ieftin din 
cauză de lipsă de Loeomobil, în 
Feldgasse 13. [2l9j 6 -6

Nr. 1118/1907 of. corn. [242] 1—1

Publicaţiune.
In 25 August 1907 st. n. la 10 

ore a m. în cancelaria comunală 
din Poplaca, se dă în întreprindere 
pe calea licitaţiunei publice, edifi
carea unui grajd pentru taori co
munali.

Preţul strigării este 2572 cor. 
65 fii., după care sumă e a se de
pune 10% ca vadiu.

Condiţiunile de licitare, planul 
şi preliminarul de spese se pot 
vedea la cancelaria comunală.

Poplaca, 12 August 1907.
Primăria comunală:

M aniu S u rd a  G eorge Comşa
primar. notar.
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Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K őbánya (Streinbruch)

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procura în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Hamuéi Rubinstein,
[76] 25— Sibiiu — Nagyszeben.
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